
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Конспект 

по социокультурным истокам 

в старшей группе «Рождественские колядки» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Воспитатель:  

Локосова Т.В. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Задачи:  

Прививать интерес к истории родной страны. 

Воспитывать уважение к её традициям. 

Развивать фантазию, творческие способности . 

 Ход занятия 

 

Воспитатель. Здравствуйте, добры молодцы и красны девицы!  

Вот и матушка-зима пришла, 

Отворяй-ка ворота! 

Пришли святки! 

Пришли колядки! 

 

Сохранять обычаи, предания и приметы праздника – старые, старинные, а 

иногда и древние – очень важно. Народные обряды и обычаи – это источник 

знаний о том, как в древности люди воспринимали мир. 

 

Чем дальше в будущее входим, 

Тем больше прошлым дорожим. 

И в старом красоту находим, 

Хоть новому принадлежим. 

 

 

Почему существует традиция водить хороводы вокруг ёлки, надевать костюмы, 

маски, превращаясь из обычных людей в сказочные, волшебные персонажи?! 

Все это пронизано следами древнейшего происхождения, хотя и 

воспринимается нами как вполне современный праздник. 

 

 Колядовать – означает петь под окнами накануне Рождества песни, которые 

называются колядками. 

 

Колядка (от латинского «календы»  название первого дня месяца у древних 

римлян) – это обрядовая песня с пожеланиями богатства, доброго здоровья, 

хорошего урожая. Исполнялись колядки на святках, преимущественно в ночь 

под Рождество. По другой версии, слово «Коляда» происходит от имени 

древнеславянского бога Коляды, оставившего людям календарь (Коляды дар). 

Коляда – бог торжеств и мира, которого древние славяне чествовали в день 

зимнего солнцестояния (22 декабря). 

 

 

Дети колядовали обычно днём, а взрослые – вечером. На колядки можно было 

переодеваться. Это называлось «окручивание» или «ряженье». Одевались кто 

как мог – в цыганок и барышень, ведьм и кикимор, леших и чертей. 

Обязательный участник представления – медведь с поводырем и мехонос с 

мехом (мешком). Колядовщики ходили от дома к дому и желали хозяевам 

счастья, здоровья, благополучия, пели песни-колядки. 

 



  

Хозяева угощали гостей пирогами, «козульками» - пряниками, сделанными в 

виде животных, иногда давали деньги. 

Всё угощение складывали в мех к мехоносу, а после окончания колядок 

собранную снедь съедали вместе, в кругу. Отсюда и ещё одно значение слова 

«коляда» - круговая еда. 

Мешок наполнялся, мехонос объявлял: «Хватит колядовать!». В последней избе 

устраивали посиделки. Что такое «посиделки»? Это отдых, веселье, пение 

частушек, рассказы потешек и небылиц, танцы. 

 

Колядование 

 

Коляда! Коляда! 

Ты подай пирога, 

Али хлеба ломтину, 

Али денег с полтину! 

Аль пшенички-сроднички. 

 

 

Вот вам и пшеничка, 

Осыпаем, добра желаем! 

Счастье вольная пташка, 

Где захотела, там и села! 

Вот вам и горох, чтоб везенья ворох, 

Кто грамоте горазд, тому не пропасть! 

 

Мы славить не умеем, просить, много не смеем! 

 

Открывайте сундучок, доставайте пятачок. 

 

Подайте конфеток, порадуйте деток! 

Учитель и ребята дарят детям-колядовщикам конфеты 

 

Ай, спасибо, хозяюшка, 

Мира дому вашему, 

Чтоб он был полной чашею. 

Ну, а вам, детки, хорошо учиться, 

В жизни всё пригодится! 

 

Ну, а теперь мы приглашаем вас 

 

Вместе: На игрища народные, да пляски хороводные! 

 Все! Все! Все на праздник! 

Народ закликаем, Рождество встречаем! 

Здравствуйте, народ честной, 

Красны девицы, добры молодцы. 

Пришла коляда накануне Рождества! 



Пришла коляда, отворяйте ворота! 

Коляда-Коляда накануне Рождества. 

 

Тётенька, добренька, не режь, не ломай, 

Поскорей подавай! 

Двоим-троим, давно стоим, 

Печка-то топится, пирожка-то как хочется! 

 

Кто даст пирога – тому полон хлев скота, 

Овин с овсом, жеребца с хвостом. 

А кто не даст лепёшки – завалим окошки! 

 

Чем, хозяюшка, нас одарите, 

Что хозяюшка, нам подарите? 

 

Кувшин молока, али каши горшок, 

Кусок пирога, али денег мешок? 

 

Не плясали и не пели, угощенья захотели? 

Погодите же, постойте, попляшите и попойте! 

  

Воспитатель Отражены коляды и в поговорках: «На коляды ночью трещит, а 

днём плющит»; «Пришли колядки — блины да оладки»; «Колядки — хозяйские 

порядки». 

Хоровод». 

 

Ель украсим мы звездой 

И гирляндой золотой. 

Ведь сегодня торжество – 

Рождество! Рождество! 

 

Ёлочки красив наряд, 

Огоньки на ней горят. 

Ведь сегодня торжество – 

Рождество! Рождество! 

 

Будем петь и веселиться, 

Возле ёлочки кружиться, 

Ведь сегодня торжество – 

Рождество! Рождество! 

 

Есть забава неплоха: 

Кто достанет петуха, 

По высокому шесту 

Одолей высоту! 

Кто в мешке без остановки 

Проскакать сумеет ловко, 



Кто горшок разбить сумеет — 

Ни о чём не пожалеет! 

Ждём на сцене молодцов — 

Самодеятельных певцов, 

Балагуров и танцоров, 

Гармонистов и чтецов! 

Игра «Колечко». 
Каждому участнику даётся 5 колец диаметром 15 см. Нужно забросить на 

колышек кольцо. Побеждает тот, кто забросит больше колец.  

А сейчас я для зарядки загадаю вам, загадки. 

 

Ушки на макушке. 

Слушайте внимательно, 

Я начну, а вам – закончить 

В рифму обязательно! 

 

Долго над землёй летало белоснежно одеяло. 

Солнце малость припекло – одеяло потекло, 

И ушло в колодцы рек. 

Одеяло это – …(снег). 

 

Холода, мороз, метели 

Закружили, завертели. 

В белых шапках все дома, 

Это к нам пришла …(зима). 

 

Едва повеяло зимой, 

Они всегда с тобой. 

Согреют две сестрицы, 

Зовут их …(рукавицы). 

 

На дворе снежок идет, 

Скоро праздник …(Новый год). 

Мягко светятся иголки, 

Хвойный дух идет от …(ёлки). 

 

Все кружатся, веселятся, 

Возле ёлочки резвятся. 

Ведь сегодня торжество. 

Что за праздник? (Рождество). 

 

Нас мороз не напугает, 

Не пугают холода! 

Нас колядки согревают, 

Песни, пляски до утра! 

  

Ай, да колядовщики! 



Ай, да молодцы! 

Пироги несём с печи! 

Угощайтесь, люди добрые! 

Пирогами угощаем, 

С Рождеством всех поздравляем! 

 Итог занятия: 

 

Вот и настал момент прощанья, 

Будет краткой наша речь, 

Говорим всем: «До свиданья, 

До счастливых новых встреч!» 

 


